

用心,让群众满意

——记邯郸市公安局复兴分局彭家寨派出所所长石瑞杰

□ 河北法制报记者 韩志强

初识石瑞杰是在2015年,那年的5月27日下午,省公安厅优选出13名民警参加“2014·我做的群众最满意的一件事”优秀事迹报告会,文质彬彬的他对在全省率先推出身份证照片自助“满意拍”及“二维码+户政”便民措施的故事娓娓道来。当讲到“让群众满意其实并不难,在美与丑之间只隔着一个‘满意拍’,在麻烦与方便之间只隔着一个‘二维码’,在埋怨和点赞之间只隔着一个脑筋‘急转弯’时,他话语铿锵,激情满满。

2020年6月,石瑞杰交流到邯郸市公安局复兴分局彭家寨派出所任所长。到任后,调解群众纠纷、开展普法宣传、创新工作机制……一年来,在他的带领下,派出所的工作风生水起。2020年8月,彭家寨派出所荣获邯郸市“青年文明号”称号,今年5月,石瑞杰被共青团邯郸市委授予“身边的青春榜样”荣誉称号。

◆真情付出感动矛盾纠纷当事人

社会矛盾纠纷化解是基层派出所的一项日常工作。到任后,石瑞杰积极引导民警树立“群众工作无小事”的理念,营造主动参与、主动作为、主动化解矛盾纠纷的良好氛围,努力做到小纠纷不出社区警务室、大矛盾不出派出所。

辖区居民王女士的丈夫两年前因病去世。她的手机里有很多丈夫生前的照片和视频,在她心里,这些影像资料是丈夫留给她的最后的念想。由于子女常年在外地生活,丈夫走后,独自生活的王女士始终无法走出伤痛。对她来说,每天最幸福的时刻,就是翻看手机里丈夫的照片和视频。可有一次,她的手机出了故障开不了机,于是就拿到一家手机店维修,店主小李忙中出错,把手机内存清空了。这让王女士彻底崩溃,在手机店里她和小李大吵起来。连续几天的吵闹,小李生意也做不成,无奈报了警。民警帮忙调解,当小李提出补偿时,王女士愤怒地称,手机里的照片和视频都是用钱买不来的,她只要照片和视频不要钱。

按照法律规定,该案属民事纠纷,派出所完全可以告知王女士依法到法院起诉。“咱们公安工作也是群众工作,王女士孤身一人生活,情绪本来就波动大,万一她一时想不开了意外,后果不堪设想。”石瑞杰跟办案民警讲。他找到小李,到各个手机维修店寻求帮助,试图找



图为石瑞杰在向群众宣传反诈知识。 赵沛 摄

回资料,同时,及时把努力的过程通报给王女士,争取她的理解,并电话联系王女士在外地工作的儿女,说明情况,请他们帮助做劝解工作。几天后,王女士给石瑞杰打来电话,“石所长,咱不找了,我丈夫的离开,确实对我打击特别大,其实我也知道资料找不回来了,这段时间,你跑东跑西为我找回资料,我都看在眼里,你为我的事都晒黑了,谢谢你,照片——我不要了。”后来,小李向王女士也做出了补偿。如今,王女士跟孩子在外地开始了新的生活。

今年3月,石瑞杰化解的这起纠纷还入选邯郸市公安局组织的“2020我做的群众最满意的一件事”。

◆法治宣传送到群众家门口

“电信网络诈骗有哪些种类?”“电信网络诈骗一般都会骗哪些人?”“如果真的遇到了电信网络诈骗,该怎么办?”……5月27日,石瑞杰邀请分局反诈中心民警走进辖区百家街道光华苑社区,开展反电诈普法宣传讲座。在此之前,他专门来到该社区,与社区书记、主任、居民代表座谈,倾听群众对公安工作的意见建议,解答群众关心的焦点、热点问题。座谈中,他有意识地征集到了群众对于防范电信网络诈骗犯罪所关心的19个问题。

讲座现场,石瑞杰带领民辅警向居民发放反诈知识宣传资料,与

居民们就关心的问题进行互动交流。反诈中心民警结合辖区电信网络诈骗案件总体情况,用通俗易懂的语言和图文并茂的案例,向现场群众讲述了电信网络诈骗犯罪的特点、手段、防范措施以及打击“两卡”买卖链条等内容。特别针对以网络刷单、“杀猪盘”、冒充公检法诈骗、冒充领导诈骗等典型案例进行以案说法,以点带面讲解电信网络诈骗的危害性。同时提醒群众切莫贪图小便宜,不要随意向陌生人透露自己及家人的身份、银行卡等个人信息,更不要随意向陌生人转账、汇款。如果遇到异常情况要第一时间拨打“110”报警求助,谨防上当受骗。

“向群众面对面宣传效果最好,这也是实现警力下沉的对接点。”正是秉持这样的理念,石瑞杰坚持开展“法律宣传进社区”活动,提高群众防范意识,降低辖区发案率。

禁毒知识宣传、民法典知识宣传、派出所业务宣传……一年来,彭家寨派出所开展法治宣传活动30余场。

◆“一周警情回访”提升群众满意度

彭家寨派出所辖区是复兴区党政机关、企事业单位、大型集贸市场聚集地,有社区10个,居民小区23处,实有人口26000余人,每天接处警数量较大。

为引导民警树立“群众满意”的

工作理念,在接处警过程中警容严整、行为规范、态度热情,石瑞杰经过调研,制定了“一周警情回访”制度,每周随机抽取各组出警民警一周内处置的2起警情,对当事人进行电话回访,请当事人对出警民警进行满意度评价,满意度分满分、一般、不满意三个等级,对于不满意的,倾听意见及改正建议。“今年2月份,这项制度刚实行时,经回访,当事人对处警民警表示‘满意’的只占65%,表示‘一般’的占25%,表示‘不满意’的占比达10%,经过不断努力,回访满意度也在逐步提升,到6月份时,随机回访表示‘满意’的达到了100%。”石瑞杰表示,“一周警情回访”制度在队伍管理过程中起到了提醒和导向作用,使大家心里始终绷着“群众满意”这根弦,在处警的每个细节中都严格要求自己。

要让群众满意,必须打造一支政治业务素质过硬的队伍。到任后,石瑞杰充分发挥党支部的引领作用,严明纪律底线,首创了“一周六回头看”自查自纠工作制度,将“党的相关理论是否学习到位、党的组织活动是否参加?”“案件依法推进了吗?”等派出所日常工作分成六项,打印出来,每周让民警填写,通过“回头看”反思自己是否忠诚履职,达到有问题及时解决、有疏漏及时弥补、有困难及时上报、遇难题集体讨论的工作效果。

石瑞杰还制定了纪律处分“三警告”制度,有效解决民辅警不作为、乱作为等问题。制度规定,首次违纪实行“黄牌警告+限期整改”,再次违纪,实行“橙色警告+剖析发言+整改到位”,仍不改正,予以“红牌处罚+上报分局党委进一步处理”,“三警告”制度的实施,让庸、懒、散问题在制度层面得到有效解决,畅通了执行机制,工作效率有效提升。

派出所将打击犯罪、服务群众、队伍管理等内容纳入量化评比,通过每周评比,营造务实干事的氛围,为此,他们制定了流动红旗制度,所有评优评奖与实干业绩挂钩,让实干者得到组织认可,鼓励先进、鞭策后进。

此外,派出所还制定了一周警情研判制度,通过制作综合分析报告,从警情概况、警情分析、预判介入三方面入手,及时掌握辖区治安情况和矛盾隐患特点,让派出所工作有的放矢……

一系列制度的落实,使派出所工作愈加规范,民警为民服务的意识愈加强烈,辖区群众满意度不断攀升。

饮酒后驾车被查处“演戏”

□ 霍晓琳

6月26日21时20分,石家庄市栾城区公安交警大队民警执勤时对驾驶小型汽车的男子赵某进行呼气式酒精检测。满身酒气的赵某面对民警竟开始“演戏”。尽管民警多次向他说明呼气方法,他却要牙关紧闭咬住测试仪不动,要么鼓起腮帮子假装使劲吹,却始终不出气儿。“戏精”上身的赵某假吹了十几次,最终在民警多次劝诫下完成检测,结果显示为184mg/100ml,涉嫌醉酒驾驶。之后民警带赵某到医院抽血检测,血液中酒精含量为169.05mg/100ml。

赵某因醉酒后驾驶机动车将被依法追究刑事责任,并面临吊销机动车驾驶证,且5年内不得重新取得机动车驾驶证的处罚。

少女厌学离家出走民警排查深夜找回

□ 郭永红

6月24日晚,石家庄市公安局局长安分局阜康路派出所接到程女士报警:“警察同志,我的女儿离家出走已经3天没有回家了,请你们帮忙找找。”

接到报警后,民警一面安抚心急如焚的母亲,一面详细了解女孩儿离家出走的原因和女孩的体貌特征。

民警了解后得知,离家出走的少女今年14岁,从上学开始一直跟父亲在学校附近租房住,因为与老师发生口角,产生厌学情绪离家出走。

在了解事情原委后,民警一方面寻找女孩儿轨迹,一方面采取打电话、发短信、加微信好友等方式设法与女孩儿取得联系。当晚11时许,民警通过电话与其取得联系,经耐心劝说,女孩终于将所在地点告诉民警。民警迅速行动将女孩找到,将其送回家中。

民警叮嘱女孩母亲多与孩子沟通交流,改变教育孩子的方式,平时对孩子多加关心。

九旬老人迷路 民警热心救助

□ 郭建博

7月2日12时许,衡水市公安局桃城分局新华路派出所接到群众报警称,在和平路彩虹桥有一名步履蹒跚、四处徘徊的老人,应该是迷路了。

“您怎么了?有没有事啊?大爷。”新华路派出所民警立即赶到现场,此时白发苍苍的老人正坐在地上。

一旁的群众上前告诉民警:“刚才路过这儿,看到这位老人坐在地上,便马上拨打了110。”民警对热心群众及时报警的做法表示

赞赏。

“年纪大了,天气又热,要多注意点。”周围的群众叮嘱着老人。

“我们送您回去吧,大爷,家里有人在吗?您住哪里啊?”民警不断发问,而老人因为听力不好没法回答太多问题,只是大概指了一下小区的位置,对于其他问题都是摆手。民警询问在场群众也都表示不认识这位老人,因天气炎热,民警便先将老人接回派出所,随后民警在老人所指的小区走访询问。经过耐心细致的问询查

找,最终找到了老人的家属。其家属接回老人并对民警的热心救助和妥善照顾再三表示感谢。

警方提醒:

老年人记忆力衰退,有时自己外出可能会迷路,家属对这种情况需要多加看护,尽量不要让老人独自外出,如遇有急事,一定要有家人陪同。建议给老人配备通信设备以及在其衣物口袋中放置“紧急联系卡”,降低老人走失的风险。如若发现老人走失,家属应立刻报警。

失主不慎遗失旅行箱物归原主民警获赞

□ 王峰

前不久,市民刘先生将姐弟俩写的一封感谢信送到石家庄市公安局高新区分局天山警务站,对民警及时提供帮助找回遗失的箱子挽回了损失表示感谢。

6月26日凌晨1时30分许,一名司机来到天山警务站,称在海世界公交站牌处发现有一旅行箱。该站值班民警迅速到场,只见昏暗的

路灯下公交站牌附近有一深色旅行箱,民警等了一会儿见无人来认领就将旅行箱带回了警务站,检查并寻找失主线索。经查,旅行箱内有文件袋、衣物、药品等物品,文件袋内还有法院传票、民事起诉书、民事裁定书等法律文书及合同、协议等原件和复印件。考虑到事情重要,民警一方面通过警务平台发布启事;一方面根据查找到的当事人信息,进行信息关联;另外安排人

员到附近路口寻找失主。2时许,一辆大巴车缓缓停在海世界公交站牌处,民警准备上前询问,只见一对中年男女焦急地找东西。民警见他们描述丢失旅行箱的特征与民警捡到的相似,急忙把他们领到了警务站。经核实,这正是他们丢失的旅行箱。

原来,刘先生姐弟俩一起去海南打官司出庭去了,刚乘坐机场大巴回市,在收拾行李时发现旅行

电三轮无端“消失” 山海关民警耐心寻回

□ 张连升

近日,秦皇岛市公安局山海关分局南窑河派出所接到分局指挥中心转警,称辖区某村一居民的电动三轮车丢失,失主是一名80多岁的老人,老人急坏了。两名民警立即赶到现场处理。

报警人李大爷称,自己当天早上骑车到山海关大石河水库附近的市场买菜,由于市场人多车多,便将这辆红色的电动三轮车停到了市场外,没想到买个菜的工夫,电动三轮车就不见了。

民警对现场周边及过往群众进行走访、调查,但集市周围人流量较大、情况复杂,给调查工作带来了难度。

“大爷,你别着急,我们一定帮你把三轮车找回来,这样吧,先送你回家休息,要不家里人该着急了。”经过民警的

耐心劝说,李大爷同意先回家等消息,民警驾车将其送回家。随后,两名民警回到市场继续调查,由于市场刚建成不久,还没有正规的停车场,也没有监控设备,民警只能继续走访周边群众。两天后,民警得到线索,有一辆红色的电动三轮车在市场旁停放多日,无人认领。“会不会是李大爷丢的那辆?”民警赶紧通知李大爷来现场查证,当看到那辆电动三轮车后,李大爷非常高兴,说那就是他丢的那辆,没想到还能找回来!

民警通过询问周边群众后得知,原来,李大爷当时停放三轮车的位置堵住了正在施工的道路,工作人员怕施工车辆蹭到,就将三轮车挪动到了这里。在民警的协调下,李大爷表示下次一定注意停车位,道路施工人员也对李大爷表达了歉意。

司机驾车突发疾病 高速交警紧急救助

□ 谢娇春

6月30日,高速交警衡水大队民警及时救助一名突发脑出血的司机,挽救其生命的同时也排除了一起事故隐患。

当日6时15分,该大队民警巡逻时,发现一辆小货车停在行车道中间,因该处位于大广高速与衡德高速交会点,车流量大,极易发生交通事故。民警立即预警并上前查看情况,发现一名男子正在车旁打电话。经简单询问得知,男子同伴为该车司机,行驶到此处时突发

疾病,而这名男子自己又不会开货车,正焦急地联系120急救,却说不清具体位置。民警发现司机靠在车门上,已失去意识呈昏迷状态,情况紧急,民警迅速联系120急救车,立即到收费站口接应,民警协助安顿好司机并通知最近的救援部门将货车开下高速公路。15分钟后,警车、小货车与救护车在收费站口汇合。经医生初步判断,该司机为突发脑出血。

因救助及时,患者已无生命危险,正在医院接受进一步治疗。

男子服药头晕求助 民警温暖护送回家

□ 吕少卿

“我……我吃了抗抑郁的药,现在身上没劲儿,你们能送我一下吗?”

“好!没问题!”

6月29日,22点13分,保定公安交警铁骑队执勤交警何欣和管兴旺巡逻时,接到一名青年男子求助,称自己服用了抗抑郁的药物,在骑电动自行车回家途中,药物产生副作用,导致头晕、四肢无力,遂向交警寻求帮助。

民警赶到现场发现该男子神志比较清醒,只是四肢无力,于是耐心询问该男子:“您需要我们送您去医院,还是送您回家?”该男子称,自己不是第一次服用这种药物,发生副作用属于正常反应,自己只是

想回家休息。

由于铁骑队执勤交警何欣和管兴旺当时驾驶的是警用摩托车,不方便护送该男子,于是将该男子的电动自行车停放在岗亭内,随后拦了一辆出租车,将该男子安置在出租车上,系好安全带,并陪该男子一起回家。

一路上,执勤交警的耐心劝解让这名青年男子逐渐展露了笑容。

将男子顺利送回家后,执勤交警要自掏腰包支付打车费用,而热心的出租车司机师傅执意不收钱,他一边推辞一边笑着说:“咱们保定交警这是做好事,为人民服务!我也是举手之劳,可不能收钱呐!”执勤交警将这名男子送到家人身边,并嘱托家人要好好陪伴他。

6月24日晚,石家庄市公安局局长安分局阜康路派出所接到程女士报警:“警察同志,我的女儿离家出走已经3天没有回家了,请你们帮忙找找。”接到报警后,民警一面安抚心急如焚的母亲,一面详细了解女孩儿离家出走的原因和女孩的体貌特征。民警了解后得知,离家出走的少女今年14岁,从上学开始一直跟父亲在学校附近租房住,因为与老师发生口角,产生厌学情绪离家出走。在了解事情原委后,民警一方面寻找女孩儿轨迹,一方面采取打电话、发短信、加微信好友等方式设法与女孩儿取得联系。当晚11时许,民警通过电话与其取得联系,经耐心劝说,女孩终于将所在地点告诉民警。民警迅速行动将女孩找到,将其送回家中。民警叮嘱女孩母亲多与孩子沟通交流,改变教育孩子的方式,平时对孩子多加关心。

6月26日凌晨1时30分许,一名司机来到天山警务站,称在海世界公交站牌处发现有一旅行箱。该站值班民警迅速到场,只见昏暗的路灯下公交站牌附近有一深色旅行箱,民警等了一会儿见无人来认领就将旅行箱带回了警务站,检查并寻找失主线索。经查,旅行箱内有文件袋、衣物、药品等物品,文件袋内还有法院传票、民事起诉书、民事裁定书等法律文书及合同、协议等原件和复印件。考虑到事情重要,民警一方面通过警务平台发布启事;一方面根据查找到的当事人信息,进行信息关联;另外安排人

员到附近路口寻找失主。2时许,一辆大巴车缓缓停在海世界公交站牌处,民警准备上前询问,只见一对中年男女焦急地找东西。民警见他们描述丢失旅行箱的特征与民警捡到的相似,急忙把他们领到了警务站。经核实,这正是他们丢失的旅行箱。

原来,刘先生姐弟俩一起去海南打官司出庭去了,刚乘坐机场大巴回市,在收拾行李时发现旅行